Сидоренко Михаил Алексеевич
(01.02.1998 – 24.04.2022)
[bookmark: _GoBack]Родился 1 февраля 1998 года в селе Бабстово Ленинского района Еврейской автономной области в семье Сидоренко Алексея Алексеевича и Алёны Ивановны. 
Учился в Бабстовской средней школе, окончил которую в 2014 году. В школьные годы Михаил рос спокойным, внимательным, добрым и заботливым мальчиком. Хорошо учился в школе, уважал старших, принимал активное участие в жизни класса и школы. Проявил себя активным, инициативным, отзывчивым учеником. Имел большой круг друзей и близких знакомых, был преданным другом и товарищем, правдивым, добрым и честным, всегда был готов прийти на помощь окружающим. 
Окончив среднюю школу села Бабстово, Михаил поступил в Сельскохозяйственный техникум села Ленинское по специальности «Механизация сельского хозяйства». После окончания техникума поступил на службу по контракту. 
С августа 2018 года служил в должности командира боевой машины 1 реактивного артиллерийского взвода 1 реактивной артиллерийской батареи реактивного артиллерийского дивизиона 69 отдельной Свирско-Померанской Краснознамённой ордена Красной Звезды Амурской казачьей бригады прикрытия. С февраля 2022 года участвовал в специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины.
24 апреля 2022 года вблизи села Семеновка Харьковской области Михаил Сидоренко в составе артиллерийской батареи вышел на боевую задачу по поражению противника. Подразделение было обнаружено. Находясь под ответным огнем противника, Михаил продолжил выполнение боевой задачи. В результате разрыва снаряда противника получил ранения в область сердца, несовместимые с жизнью. От полученных ран сержант Сидоренко скончался на месте.
За проявленное мужество и героизм сержант Сидоренко Михаил Алексеевич награждён Орденом Мужества (посмертно).  

