Демидов Сергей Николаевич
(26.02.1988 – 25.04.2022)
Родился 26 февраля 1988 года в селе Октябрьское Ленинского района Еврейской автономной области в семье Гревцова Юрия Николаевича и Марины Николаевны. 
Учился в Бабстовской средней школе, окончил которую в 2003 году. В школьные годы Сергей рос добрым и заботливым мальчиком. Хорошо учился в школе, уважал старших. Проявил себя активным, инициативным, отзывчивым учеником. Имел большой круг друзей и близких знакомых, был преданным другом и товарищем, правдивым, добрым и честным, всегда был готов прийти на помощь окружающим. 
Окончив среднюю школу села Бабстово, Сергей поступил в Биробиджанский сельскохозяйственный техникум. После окончания техникума поступил на службу в войсковую часть 240УТП вч 12908, по истечении 5,5 месяцев демобилизовался с учебного подразделения. 
С 2010 года Сергей продолжил трудовую деятельность в таких должностях: Охранник частного предприятия ЧОП «ЩИТ»; рабочий лесопожарной бригады ПСХ; автослесарь ООО «ДВ – регион».
С 01.08.2013 служба по контракту в войсковой части 61424.
С 24 февраля 2022года старший сержант Демидов Сергей Николаевич, командир отделения  стрелкового взвода (снайперов)стрелковой роты (снайперов) 69 отдельной бригады прикрытия, принимал непосредственное участие в составе объединённой группировки войск Российской Федерации в специальной военной операции на Донбасе по демилитаризации и денацификации Украины. 
С момента прибытия в район проведения специальной операции старший сержант Демидов Сергей Николаевич оперативно изучил, сложившуюся обстановку, и приступил к боевой работе по предназначению.  Старший сержант Демидов проявляя исключительное мужество и отвагу, многократно и результативно выполнял боевые задания. 
25 апреля в ходе освобождения села Великая Камышеваха Харьковской области от противника, в которой на тот момент были мирные жители, дети, старики, женщины. Старший сержант Демидов Сергей Николаевич проявил мужество, отвагу и героизм, не смотря на превосходящие силы противника, самоотверженно удерживая указанный рубеж, обеспечил подход подразделений артиллерии. Отступая враг открыл минометный обстрел, в результате чего старший сержант Демидов Сергей Николаевич был смертельно ранен, скончался на месте. 
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